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останніми факти свідчать про намагання і наявність у піддослідних витушок 

реальної спроможності успішно протистояти ушкоджуючому впливові на їх 

особин згаданих вище чинників навколишнього середовища піднесенням рівня 

своєї життєвої здатності регулюванням рівнів активності їх легеневого і 

поверхневого дихання. 
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 Насамкінець ХХ і початок ХХІ ст. прісноводний м’якун витушка рогова 

Planorbarius corneus (Linnaeus, 1758) у межах помірної кліматичної смуги 

північної частини його європейського ареалу усіма тогочасними дослідниками-

малакологами сприймався як безсумнівно «добрий» вид. Цей погляд на 

систематичний статус його протримався беззмінним від часів К. Ліннея (1707–

1778) протягом майже двох століть, одначе, враз і докорінно змінившись 

наприкінці 20-их–протягом 30-их років ХХ століття, тобто саме тоді, коли 
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природодослідникам доступними стали генетичні методи вивчення тваринних 

об’єктів. Саме тоді і з’явилися у тогочасній таксономічній літературі такі нові 

поняття і трактування змісту їх сутностей як надвид (superspecies) і напіввид 

(semispecies, allospecies) [12], котрі виявилися надалі незамінними задля 

правильного розуміння і трактування того, про що йдеться у низці як 

тогочасних, так і опублікованих пізніше результатах фауністичного, 

таксономічного, зоогеографічного і філогенетичного спрямування досліджень, 

здійснених на зоологічних об’єктах. 

Спираючись на результати саме таких, Б. Ренш [11] став першим із 

зоологів, ввівших у систематику тварин термін Antekrеis (видове коло або коло 

видів) для означення споріднених монофілетичністю за походженням 

біологічних об’єктів, які за їх систематичним статусом достеменно вірогідно 

перевищували вид, будучи ще й алопатричними за походженням. До категорії 

саме таких малакологічних об’єктів і належить, як виявилось нещодавно [1], 

витушка рогова. А термін Antekrеis, за пропозицією Е. Майра [8], було невдовзі 

по тому замінено таким іншим, за змістом його цілком еквівалентним 

попередньому, а саме: поняттям superspecies – надвид, котре одразу же міцно 

«прижилося» у систематиці тварин і незмінно відтоді і донині застосовується у 

таксономічній біології. 

 Наголосимо на тому, що до «шліфування» визначення змісту терміну 

поняття superspecies, згаданого вище, автор його неодноразово повертався 

протягом майже сорока років поспіль. Саме через це у низці публікацій як 

згаданих вище, так і близьких до цієї тематики Е. Майра [8–10], різних за часом 

їх видання, формулювання визначень цього поняття дещо неодноразово 

видозмінювались, неодмінно, одначе, раз за разом уточнюючись при цьому.  

 Нині концепція superspecies, сформулювана Е. Майром [8], багатьма 

дослідниками безоговірково і повністю приймається у наведеному нами нижче 

її форматі. Надвид – це монофілетична група близько споріднених або цілком 

алопатричних видів, вірогідність відмінностей між якими є настільки 

очевидною, що достеменно дозволяє визнати належних до них особин такими, 

яких можна беззаперечно визнати за особин одного і того же виду. 

 Майже однаковою виявилась і чисельність прихильників іншого 

формулювання цієї же самої концепції, авторство якої належить Д. Амадону [6, 

7]. Погоджуючись по суті із визначенням поняття superspecies, наведеним 

Е. Майром, він, одначе, дав чіткіше формулювання цього терміну. Виглядає 

воно так: надвид – це група повністю або майже повністю алопатричних 

таксонів, які колись були расами одного і того же виду, але пізніше їх особини 

досягли вищого систематичного статусу видового. 

 У сьогодення саме такими й є «західний» і «східний» аловиди P. corneus 

s. l. – мешканці річкової мережі України, вперше встановлені для неї у 

систематичному статусі superspecies Д. Гарбар [1]. Низкою копітких численних 

досліджень морфологічних, фізіологічних і генетичних особливостей цих 

аловидів-вікаріантів нею вперше було доведено, що витушка рогова – не вид, 

як вважалося до того, а надвидовий комплекс, представлений статистично 

вірогідно (р≤0,001) виразно розмежованими між собою генетичними 

аловидами-вікаріантами – «західним» і «східним» за цифровими значеннями 

12-ої пари їх хромосом [3, 5]. Ареали цих аловидів відзначаються різною 
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широтною приуроченістю, розмірами площ їх популяцій і ступенем 

фрагментованості останніх. Аловид «західний» заселює західні і центральні 

території гідромережі Правобережжя України, а аловид «східний» – звичайний 

мешканець територій із значно скрутнішими кліматичними умовами, 

зумовленими набагато вищим рівнем їх середньомісячних і річних характерних 

для нього температур. До останніх належать водойми і водотоки північного 

сходу України, східні території її Лівобережжя, а також увесь південь країни. 

Проте слід зауважити, що згаданий останнім аловид зумів-таки надійно 

пристосуватися до займаних ним територій, незважаючи на згадані вище 

особливостей кліматичних умов даного регіону. Домігшись цього за наявності 

у нього потрібних його особинам певного рівня енергозабезпечення за 

достатньої інтенсивності усіх процесів його життєздатності узгодженим 

регулюванням інтенсивності безперебійного функціонування усіх притаманних 

цим м’якунам фізіологічних і біологічних процесів. 

Невідворотно зростаюче рік за роком глобальне потепління клімату 

Землі, розпочавшись наприкінці 60-их – на початку 70-их років ХХ ст., не 

обминуло й України. Наразі по її території воно просувається з її заходу у 

північно-східному напрямку. Піднесення рівня середньомісячних температур 

спричинилося до фрагментування суцільних раніше ареалів «західного» 

аловиду по гідромережі усієї Правобережної України, отже й до скорочення як 

загальної чисельності, так і щільності населення популяцій цього м’якуна [2, 

4]. Інтенсифікація змін обох цих категорій, означених вище, наразі виразно 

зростає у західно-східному напрямку. Що же стосується аловиду «східного», 

значно витривалішого до впливу на нього вищими рівнями температурного 

чинника, порівняно з його значеннями їх, витримуваними аловидом 

«західним», то для останнього наслідком цього очікуваною є можливість у 

подальшому міграції особин аловиду «східного» по гідромережі Лівобережжя 

України (а то й надалі за її межами) у північно-східному напрямку. Наголосимо 

на тому, що подібного плану очікуване розширення ареалу аловиду «східного» 

неодмінно сприятиме зростанню просторової відмежованості його від аловиду 

«західного», отже і збільшенню ступеня репродуктивної ізоляції останнього. 
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На території львівського парку «Погулянка» було знайдено п’явок, які за 

морфологічними ознаками були попередньо ідентифіковані як невідомий для 

України вид Haemopis elegans. Подальші порівняння послідовності ДНК 

львівського зразка з базою даних GenBank підтвердили належність п’явки до 

цього виду. Через малу поширеність виду було висунуто припущення щодо 

необхідності розгляду внесення цієї п’явки до Червоної книги України. Також 

було проаналізовано дані про знахідки цього виду в інших країнах для 

визначення можливих меж ареалу Haemopis elegans. 

Повномасштабне вторгнення в Україну вплинуло на те, що багато 

працівників Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна були 

змушені покинути Харківську область. Знайшовши прихисток у Львові, 

наукові працівники кафедри зоології та екології тварин продовжили свої 

дослідження на території західної частини України.  

Під час екскурсії в насадженому буковому лісі у парку «Погулянка», де 

утворилися придатні для перебування п’явок умови (велика кількість струмків 

та підвищена вологість ґрунту), 31 березня 2022 року посеред стежки 

зоологами Харківського університету було знайдено особину невідомого для 

України виду п’явок. За морфологічними ознаками було висунуто припущення, 


